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У статті аналізується міжнародний аспект діяльності провідного технічного
університету України, акцентується увага на важливості міжнародної компоненти вищої
школи як рушійної сили реформ в освітньо-науковій сфері.
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Міжнародна діяльність у сфері вищої освіти в сучасних умовах є фактором реформування
та модернізації системи вищої освіти України та поступової інтеграції в світовий освітній простір.
Тема посилення шляхів міжнародного співробітництва вишів стала надзвичайно актуальною
в останні десятиріччя, вона випливає із Болонських домовленостей і є визначальною для
розвитку європейської і світової системи вищої освіти. Активна позиція вишу у міжнародній
співпраці забезпечує утвердження демократичних засад та академічних свобод, формування
університету за моделлю дослідницького, високі вимоги до якості надання освітніх послуг, а
отже і утвердження на зовнішньому ринку.

Проблему міжнародного співробітництва у вітчизняній історіографії представляють праці
В.Андрущенка1, Л.Беззубко2, І.Вакарчука3, В.Журавського4, М.Згуровського5, І.Каленюк6,
В.Кременя7, Є.Суліми8 та інших вчених. Широко висвітлюються питання реформування
української освіти в освітянській пресі і наукових часописах.

Метою дослідження є з'ясування особливостей міжнародного співробітництва НТУУ "КПІ"
та виявлення можливостей його творчого використання іншими вишами України.

У сучасних умовах розвитку системи вищої освіти, керівництво вищих шкіл України усві-
домлює міжнародну компоненту як невід'ємну складову всіх видів діяльності, які притаманні
університетам. З початку 1990-х років Національний технічний університет України "КПІ" став
лідером організації якісно нового рівня міжнародної співпраці. Цей вид діяльності став
реальною рушійною силою системних перетворень та реформ як у КПІ, так і в освітньо-науковій
сфері країни. Стратегія розвитку міжнародного співробітництва університету окреслена у
"Програмі розвитку міжнародної діяльності". Її суть полягає в тому, що метою міжнародної
діяльності на період до 2017 року є забезпечення в освітній, науковій, інноваційній та інших
видах діяльності університету рівня провідних вищих навчальних закладів Європи і світу на
основі використання світового досвіду та через інтеграцію НТУУ "КПІ" до європейського,
міжнародного освітнього, наукового, інноваційного та інформаційного простору, підвищення
конкурентоспроможності НТУУ "КПІ" на міжнародних ринках освітніх та науково-технічних
послуг, підвищення міжнародного авторитету НТУУ "КПІ"9.

Для міжнародної діяльності КПІ переломним став 2004 рік, коли велика кількість міжнародних
проектів і різноманітних заходів відбулася вперше. Уперше стартував міжнародний проект
Євросоюзу в галузі комерціалізації науки: "Подолання розриву між університетами і бізнесом"
(Joint European Project 2004 "Bridging the Gap Between University and Business") за участю
представників технічних університетів Естонії, Іспанії, Нідерландів, Швеції та України. Японська
агенція з міжнародного співробітництва (JICA), за участю Посольства Японії в Україні, орга-
нізувала і провела перший у КПІ практичний захід – міжнародний семінар "Досвід Японії у
сфері співробітництва наукової спільноти, промислового сектора і державних структур".
Семінар об'єднав фахівців з проблем використання наукових розробок через підприємницьку
діяльність. З доповідями виступили проф. Масаюкі Кондо та проф. Мацуакі Хосоно (Токійський
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технологічний університет), було детально розкрито систему "Universitеs Spin-off" (тобто –
малі наукоємні підприємства) як ефективну форму реалізації інноваційних проектів.

За участю КПІ – за кордоном, в Чжецзянському університеті в Китаї – відкрито Китайсько-
український центр високих технологій, ініціатива створення якого протягом п'яти років виходила
з КПІ і була підтримана міністром цивільної авіації, випускником КПІ 1956 року Лю Цзень
Феном, Міністерством освіти КНР та урядом України на рівні міністрів освіти С.М.Ніколаєнка
та В.Г.Кременя. За заявою китайської сторони, було визначено, що центр на 80 % працюватиме
спільно з ученими КПІ. У КПІ створена Українська частина Китайсько-українського центру високих
технологій, яка на сьогодні вже стала науково-організаційним ядром реалізації спільних іннова-
ційних проектів за напрямами: енергетика і енергозбереження, машинобудування, в тому числі
– авіаційно-космічне, хімія і хімічне машинобудування, матеріалознавство і лазерні технології.

Уперше в КПІ стартував проект технічного співробітництва Японської агенції міжнародного
співробітництва (JICA), яким передбачено кошти на придбання обладнання, створення Укра-
їнсько-японського центру для подальшого сприяння економічному зростанню України та
українсько-японському співробітництву.

Уперше за роки незалежності університет отримав кошти з державного бюджету України:
600 тис. грн на проектування корпусу Українсько-японського центру, що діє в структурі КПІ, в
бюджеті на 2006 р. на його будівництво виділено 2950 тис. грн.

Уперше в Україні на базі КПІ створено центри ЮНІДО: інформаційний центр з технологічного
передбачення в Інституті прикладного системного аналізу (ІПСА) та Центр чистих технологій,
що також сприяє посиленню зв'язків з промисловою сферою України та реалізаціям ідей
комерціалізації науки.

Міжуніверситетське співробітництво набуло нової якості. Протягом 1990–2005 років універ-
ситет здійснив кроки до відновлення зв'язків – традиційно сильних у минулому – з технічними
університетами, науковою і промисловою сферами Росії. На базі НТУУ "КПІ" діє українська
філія "Фонду Алфьорова", російсько-українська програма "Нанофізика і наноелектроніка",
VI Міжнародний українсько-російський семінар якої відбувся на базі КПІ у вересні 2005 року.
Спільно з фондом "Телемедицина" (Росія) міжуніверситетський медико-інженерний факультет,
приладобудівний факультет, радіотехнічний факультет, факультет електроніки провели у 2005 році
міжнародний симпозіум "Актуальні проблеми біомедичної інженерії".

Почали реалізовуватися угоди з Московським державним технічним університетом ім. М.Е.Бау-
мана, Санкт-Петербурзьким технічним університетом, Новочеркаським політехнічним,
Московським хіміко-технологічним університетом ім. Д.І.Менделєєва, з Асоціацією технічних
університетів Росії, укладено угоди з Московським інститутом сталі та сплавів і Московським
державним університетом друку, який очолює ректор професор О.М.Циганенко – почесний
доктор КПІ.

Із ректором Московського державного університету ім. М.В.Ломоносова (МДУ) академіком
РАН В.А.Садовничим досягнуто домовленості про співпрацю між НТУУ "КПІ" та МДУ ім.
М.В.Ломоносова за широким спектром проблем навчального та наукового напрямку, і особливо
в інноваційній діяльності через такі структури, як технопарки та технополіси.

Під час перебування в геофізичному центрі РАН було досягнуто домовленості про відкриття
в Україні на базі НТУУ "КПІ" українського відділення "Міжнародного центру даних". Його
відкриття та приєднання України до світової мережі даних сталося в 2006 році.

Відкрилися перспективи направлення на включене навчання до Сінгапуру, Алжиру, Малайзії
українських громадян, що отримали в НТУУ "КПІ" бакалаврський освітньо-кваліфікаційний
рівень за інженерними напрямами, з метою отримання освітньо-кваліфікаційного рівня магістра
за фахом "Business Administration". Вони будуть конкурентоспроможними на світових ринках праці,
зможуть зробити багато корисного, представляючи інтереси України в міжнародній економіці.

Українським інститутом інформаційних технологій в освіті було закінчено виконання проекту
ЮНІДО (Організації Об'єднаних Націй з промислового розвитку) "Створення дистанційної
навчальної програми щодо технічного передбачення для стратегічного планування і розвитку",
загальною вартістю $ 130000.

Відповідно до угоди між НТУУ "КПІ" та Академією Всесвітньої організації інтелектуальної
власності (ВОІВ), фахівцями Академії було прочитано 16-годинний цикл лекцій близько 200
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студентам 4-5 курсів факультету приладобудування і механіко-машинобудівного інституту, які
виявили бажання отримати спеціальність з охорони інтелектуальної власності за програмами
Всесвітньої Академії ВОІВ. Для читання лекцій було запрошено доктора Чіманга Конголо,
автора багатьох праць з інтелектуальної власності, та головного фахівця ВА ВОІВ Ларі Алмана,
фахівця з охорони авторських і суміжних прав.

Успішно розвитку набув проект ЮНЕСКО "Відкритий віртуальний кампус центрів елек-
тронного навчання, науково-технологічних і інженерних університетів країн Центральної та
Східної Європи" – "Центрально-східно-європейський віртуальний університет – CEEVU'' на
базі Українського інституту інформаційних технологій в освіті. Проведено другу конференцію
Центрально-східно-європейського віртуального університету ЮНЕСКО – CEEVU за участю
12 університетів 8 країн Європи, Секретаріату ЮНЕСКО та Національної комісії України у
справах ЮНЕСКО. Створено і відкрито Координаційний центр CEEVU.

У рамках проекту ЮНЕСКО "Дистанційна освіта: організація, підготовка кадрів, технології
навчання та інформаційно-аналітичне забезпечення" розгорнулася співпраця з Інститутом
ЮНЕСКО з інформаційних технологій в освіті (м. Москва) в галузі дистанційного навчання.
В конкурсі ЮНЕСКО за Міжнародною програмою з фундаментальних наук (IBSP) на період
2006–2007 років отримав підтримку ЮНЕСКО проект НТУУ "КПІ" "Міжнародний центр
вдосконалення доуніверситетської підготовки". КПІ виграв грант ЮНЕСКО "Технічна та
методологічна підтримка навчальної програми з менеджменту міжнародних проектів" –
"Менеджменту міжнародної сфери ВНЗ" і спільно з факультетом менеджменту та маркетингу
підготовлена перша група таких фахівців в Інституті післядипломної освіти.

Серед нових напрямів, що характеризують міжнародну діяльність університету сьогодні, –
вихід ряду факультетів та інститутів на новий рівень організації міжнародної діяльності.
У 2005 році на факультетах створені спільні з міжнародними організаціями структури. Серед
них такі:

1. Спільний (Видавничо-поліграфічний інститут з фірмою Гейдельберг) навчально-вироб-
ничий центр.

2. IDЕLAB – Спільна (Міжнародний університет фінансів, Факультет менеджменту та
маркетингу та Університет Малардален, Швеція) "Банк-лабораторія студентських ідей для впро-
вадження в промисловості".

3. Спільний (факультет біотехнології і біотехніки і ряд американських університетів – Кор-
нельський університет, Університет Колорадо та ін.) навчально-науковий міжнародний біо-
технологічний центр.

4. Згідно з трьохсторонньою угодою з ПРООН, Польсько-японським інститутом інформа-
ційних технологій (ПЯІІТ) на кафедрі спеціалізованих комп'ютерних систем створено спільний
навчальний центр електронної освіти – "НТУУ-Ц". При цьому ПЯІІТ сприяє передачі київським
політехнікам японських інформаційних технологій в освіті, а ПРООН надає центру електронної
освіти необхідне обладнання та фінансову підтримку.

Підрозділи університету вийшли на новий рівень міжнародної діяльності. Факультетом
електроенерготехніки та автоматики та факультетом електроніки спільно зі Стокгольмським
Королівським технологічним інститутом (Швеція), Політехнічним університетом Каталонії (Іспа-
нія), Талліннським технологічним університетом (Естонія) виконаний TEMPUS проект "Роз-
ширення академічної мобільності між Європейською Співдружністю та Україною". Його
реалізація дозволила сформувати на факультеті критичну масу кадрового потенціалу, яка
забезпечує якісно новий рівень міжнародної діяльності, готує нові європейські проекти
подальшого реформування факультету до європейського зразка.

Факультет авіаційних і космічних систем активно працює над представленням проектів
"мікросупутник" та "безпілотний літак" в країнах Латинської Америки (Бразилії), Південно-
Східної Азії (Брунеї, Сінгапурі, Малайзії), в Південно-Африканській Республіці.

Видавничо-поліграфічний інститут відповідно до трьохсторонньої угоди про співпрацю з
Московським державним університетом друку та Бергським технічним університетом (м.
Вупперталь, Німеччина), вийшов на промислові кола європейської поліграфічної індустрії. Як
результат – фірма "Гейдельберг" передала поліграфічне обладнання на 170 тис. євро та 100
примірників (вартістю 5 тис. євро) фундаментальної монографії "Енциклопедія друкарських
процесів і систем" відомого фахівця в поліграфії д-ра проф. Гельмута Кіппхана (ФРН).
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Потужно працює Спільний з Університетом ім. Отто-фон-Геріке (м. Магдебург, Німеччина)
факультет машинобудування, розпочато підготовку до створення аналогічного спільного
факультету з університетами Великої Британії.

За проектом Tempus "Production Life Cycle Dataware Education" та VISBY Project "Virtual
Integrated University System" триває співпраця з Талліннським технічним університетом (Естонія)
та Стокгольмським університетом (Швеція), також реалізується проект "Віртуально інтегрована
університетська система" (VIUS) за програмою VISBY. Його мета – об'єднання зусиль
університетів-розробників за умов конкурування на європейському ринку електронного
навчання.

Результатом серйозної міжнародної науково-технічної діяльності Фізико-технічного інституту
з фірмою Sun Microsystems стало обладнання сучасного нового комп'ютерного класу. Директора
Фізико-технічного інституту проф. О. М. Новікова обрано членом наукового комітету НАТО.

Важливі роботи здійснено на базі Інституту прикладного системного аналізу по лінії ЮНЕСКО
з дистанційної освіти, ЮНІДО з технологічного передбачення, з організаціями й університетами
Росії і Білорусі. Відзначений високий рівень міжнародних конференцій, формування ряду
інформаційних центрів на базі Інституту прикладного системного аналізу, активізувалося
студентське міжнародне співробітництво – всі ці і іншів проекти мають серйозний інституційний
вплив на розгортання міжнародної співпраці як для університету, так і для країни в цілому.

Серед факультетів, що активно розвивають міжнародні зв'язки, такі:
– Факультет біотехнології і біотехніки – завдяки особистій ініціативі декана факультету проф.

Шинкаренко Л.М.
– Факультет лінгвістики – на французькому напрямку;
– Факультет соціології, який стає базовим для міжнародної співпраці Центру гендерної освіти;
– Хіміко-технологічний факультет – в міжнародному науково-технічному співробітництві в

галузі екології та сталого розвитку.
Серед важливих складових якості, що має забезпечувати університет, – якість міжнародної

освіти – підготовка кадрів для іноземних країн, від чого залежать і позиції НТУУ "КПІ" на
міжнародних ринках освітніх послуг, і надходження до університетської казни. У листопаді
2005 року контингент іноземних громадян, що навчаються в КПІ, складав 1781 особу –
найбільший серед технічних університетів України. Спрацьовує високий рейтинг "марка" КПІ,
що був сформований силами попередніх поколінь. У 2005 році було запроваджено вступні
іспити з мови, математики і фізики. Цей відбір не пройшли 23 % абітурієнтів, дехто навіть
вирішив не брати участь у вступних іспитах, тому порівняно з попередніми роками на 1-й курс
зараховано 269 іноземців (це на 36 % менше ніж у 2004 році).

Але в цілому університет виграє: посилюється авторитет порівняно з іншими ВНЗ України,
які ще йдуть шляхом демпінгових цін та ліберального ставлення до якості підготовки цієї
категорії студентів, закладається основа нової цінової політики, університет стає більш
привабливим для тих абітурієнтів, хто хоче отримати освіту за найвищими стандартами якості.

Зроблені такі зміни у ціновій політиці: мінімальна ціна навчання іноземних громадян на рік
вдвічі вища за ціну навчання українських громадян. Останні 2 роки у сфері надання освітніх
послуг на міжнародному ринку накопичувались певні проблеми. Унаслідок того, що в КПІ не
було педагогічного середовища, яке професійно займається науково-педагогічними та
психологічними проблемами адаптації іноземних громадян, формуванням єдиного
інтернаціонального студентського середовища, довелося звузити можливості прогнозувати
події, працювати на випередження, брати ініціативу в свої руки. Тому для усунення зазначених
протиріч і недоліків здійснено структурне реформування напрямку, пов'язаного з підготовкою
фахівців для іноземних країн: з 1 січня 2006 року організовано міжнародний факультет.

Оцінки якості міжнародної діяльності КПІ досить обнадійливі. Високу оцінку якості міжна-
родної діяльності колективу КПІ дали експерти Зальцбург-семінару – всесвітньо відомої
неурядової інституції, яка здійснює моніторинг процесів у гуманітарній сфері й оцінки якої
мають високий авторитет у світі: НТУУ "КПІ" відіграє роль новатора в реформації системи
вищої освіти України. НТУУ "КПІ" сприймають як провідний державний навчально-науковий
центр вищої технічної освіти, як головного розробника демократичних засад та справжнього
захисника академічних свобод у вищий освіті України10  .
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Розвиток організаційного забезпечення міжнародного співробітництва у 2006 році, за
сприяння нового законодавчого поля України, дозволив включити до університетської рівно-
діючої всі рівні, зусиллями яких створювалося міжнародне обличчя КПІ і розвивалися внутрішні
реформи. Важливим результатом роботи в 2006 році стало те, що станом на той час вже не
можна було уявити кафедру університету без спільної (із вченими інших країн) наукової
діяльності, обміну викладачами і студентами, без грантів міжнародних програм підтримки
науково-освітньої сфери та студентської мобільності. Діяльність департаменту міжнародних
зв'язків КПІ була спрямована на вирішення таких першочергових завдань як перенесення центру
ваги у роботі з іноземними студентами у підрозділи і посилення координуючої ролі міжнародного
факультету, посилення відповідальності підрозділів і міжнародного факультету за всі питання,
пов'язані з підготовкою та перебуванням іноземних громадян в КПІ, в першу чергу – їх безпеки
і здоров'я, паралельно із заходами безпеки продовжувалося формування єдиного демокра-
тичного інтернаціонального студентського середовища.

Колектив університету працював над урізноманітненням методик оцінювання якості знань
і кваліфікацій іноземних студентів: аналіз успішності, атестацій і причин відрахувань, моніторинг
"залишкових" знань за складовими фундаментальної, фахової підготовки, рівня креативності
магістерських робіт, відгуків роботодавців; якнайшвидше розв'язання на рівні підрозділів
гострих проблем, пов'язаних із перебуванням іноземних громадян в КПІ, і допомога підрозділам
в цьому.

Вдосконалювалася концепція підготовки кадрів, її суть: підвищити вимоги до знань абіту-
рієнтів – іноземних громадян, дотримуватись однакових вимог до рівня знань і кваліфікацій
студентів – українських та іноземних, підпорядкувати студентське життя головній меті – отри-
манню якісних знань і кваліфікацій, підвищувати ціну за навчання, покращувати умови
перебування в НТУУ "КПІ" (рівень безпеки, побутові й медичні послуги, якість організації
навчального процесу). Тобто забезпечити високий рівень освітніх послуг, і на основі цього – в
майбутньому посилювати інтернаціональну складову студентського контингенту і внеску до
бюджету університету даної компоненти зовнішньоекономічної діяльності. У 2006 році вона
посідала 3 місце після надходжень від українських студентів-контрактників та госпдоговірних
наукових тем.

Конкурс при вступі іноземних громадян у 2006 році становив 1,2. За невиконання
навчального плану і умов контракту відраховано 10,89% (194 особи) іноземних студентів, що
на рівні відрахувань і українських студентів.

Зроблено підвищення плати за навчання і посилено диференціацію цін за навчання:
мінімальна плата за українськомовне навчання на рівні $ 2600, російськомовне – $ 2900,
англомовне – $ 3500 (нормативна база КПІ дозволяє факультетам встановлювати будь-яку
ціну вище цієї мінімальної планки).

Впроваджується також принцип однакових вимог до поведінки, виконання правил внут-
рішнього розпорядку для іноземних громадян – як і для українських громадян.

Запроваджені заходи позначились на кількісних параметрах. Прийом студентів на 1-й курс
та слухачів на підготовче відділення для іноземців зменшився, загальний контингент також
зменшився на 327 осіб, але став якіснішим. Незважаючи на зменшення контингенту, надход-
ження від зовнішньоекономічної діяльності в освітній сфері не зменшились.

В НТУУ "КПІ" розроблена і затверджена Комплексна програма розвитку міжнародної
діяльності, в ній відображені всі інновації щодо організації навчання іноземних громадян. У
2006 році Вчена рада прийняла рішення, що кожний підрозділ повинен затверджувати план
прийому іноземних громадян на навчання в розрізі тих країн, в яких спостерігається підвищений
попит саме на тих фахівців, яких готує даний підрозділ. Проте більшість підрозділів ще діють
за інерцією, сподіваються, що набір іноземних громадян на навчання зробить департамент
міжнародного співробітництва і рішення Вченої ради виконувати не поспішають (хоча за
нормативною базою – наказ №1/30 – це питання передано у відання підрозділів).

Водночас факультети інженерно-хімічний, електроніки, інформатики та обчислювальної
техніки, прикладної математики, менеджменту та маркетингу, електроенерготехніки та
автоматики, механіко-машинобудівний інститут роботу з прийому поставили на новий рівень.

Механіко-машинобудівний інститут проводить нову політику в питаннях набору в Туреччині
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та Ірані – країнах, які розбудовують власні машинобудівні комплекси як основу незалежності,
відповідно до кон'юнктури спеціальностей підрозділу в цих країнах та у відповідності до
можливостей інфраструктури інституту як майнового комплексу. За рахунок цього в Механіко-
машинобудівному інституті зростає якісний контингент іноземних студентів, котрі їдуть за
знаннями як основою майбутнього кар'єрного росту в своїх країнах.

У роботі з іноземними студентами станом на 2006 рік існував ряд проблем, які керівництво
університету ретельно вивчало і вирішувало. Щодо організації навчального процесу за даними
опитування, 59 % іноземних студентів вважали, що ставлення викладачів до різних категорій
студентів неоднакове; 78 % – що не повністю забезпечені навчальною літературою за фахом;
19 % – що насамперед в КПІ треба покращити професійну підготовку викладачів; 42 % – що
матеріально-технічну базу; 30 % – що безпеку; 27 % – що побутові умови; 17 % – що рівень
медичного обслуговування.

Питання безпеки продовжували залишатися найважливішими. Органами управління на
рівні університету спільно із органами правопорядку заходи щодо посилення безпеки іноземців
на території університету посилюються. Але опитування станом на 2006 рік засвідчили, що
16 % іноземних студентів не почувають себе в безпеці в навчальних корпусах, 29% – в
гуртожитках. Такі результати є сигналом для всіх суб'єктів навчально-виховного процесу щодо
посилення відповідальності підрозділів за безпеку перебування іноземних громадян у
гуртожитках і в корпусах.

Реформування міжнародного напрямку університету здійснюється відповідно до тенденцій
розвитку провідних університетів світу. Реалізуються інституціональні проекти, тобто такі, які
запроваджують нові відносини, нові громадські інститути, нові елементи нормативної бази,
такі що змінюють обличчя університету, впливають на реформування університету на систем-
ному рівні.

Значущим є залучення значних коштів (у 2006 році – близько 1 млн дол.), проте можливість
здійснити кроки щодо реформування університету саме через міжнародні проекти, на нашу
думку, є більш важливою. У 2006 році стартував 5-річний проект міжнародної технічної допомоги
Україні з боку Уряду Японії "Українсько-Японський центр" в обсязі 3 млн дол., який відкрив
нові перспективи співпраці з Японією для всіх факультетів та інститутів.

У напрямку руху до моделі дослідницького університету і реальних дій в "трикутнику знань":
освіта – дослідження – інновації університет зробив кроки щодо оволодіння алгоритмами
міжнародного трансферу технологій, які здійснювали через Українську частину Китайсько-
Українського центру високих технологій при Чжецзянському університеті та через науковий
парк "Київська політехніка".

Введення в дію Центру суперкомп'ютерних досліджень – нового потужного "серця" системи
URAN – дозволило розпочати великі міждисциплінарні міжнародні наукові проекти, співпрацю
з національними телекомунікаційними системами Молдови, Болгарії, країн Балтії і Скандинавії
(зокрема, в рамках проекту "Baltic-Grid").

Спільно з Геофізичним центром РАН відкрито Українське відділення "Світового центру
даних" ICSU – Міжнародної ради з науки, – що надає можливість доступу до глобальних баз
даних з наук про Землю, космічної фізики, економічної географії, технологій інформаційного
суспільства, енергетичної безпеки тощо.

Це також проекти за проблематикою сталого розвитку, розроблені Інститутом прикладного
системного аналізу під керівництвом директора Інституту, які в 2006 році пропонувалися в
багатьох міжнародних переговорах як регіональні міжнародні проекти.

Проект ПРООН у розвитку дистанційного навчання за спеціальністю "комп'ютерні науки"
(вперше в НТУУ "КПІ" це дозволило розпочати повний цикл підготовки бакалаврів за
дистанційною формою навчання на факультеті прикладної математики). Також це TEMPUS
проекти "Подолання розриву між університетами та бізнесом" та "Інформаційні технології в
менеджменті університетських бібліотек", проекти ЮНІДО зі створення на базі КПІ
Інформаційного центру з технологічного передбачення та Центру чистих технологій; проект
за дорученням UNESСO – CEPES "Імплементація принципів міжнародної експертизи та
рейтингового оцінювання в систему вищої школи України".

Важливим результатом міжнародного співробітництва університету у 2006 році став вступ і
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подальша співпраця з авторитетними міжнародними організаціями. Наприклад, з CODATA – Між-
дисциплінарним комітетом з баз даних для науки та технологій – Міжнародної ради з науки ICSU.

НТУУ "КПІ" подав заявку на вступ до CLUSTER – Консорціуму провідних технологічних
університетів Європи. Ініціатива університету підтримана Президентом Стокгольмського
Королівського технологічного інституту проф. Флодстрьомом. Це дало можливість КПІ
підвищити свій рівень у міжнародній діяльності, що відповідає критеріям провідних
університетів Європи.

КПІ вступив до Євразійської Асоціації, очолюваної Московським державним університетом
ім. М.В.Ломоносова. Став членом BSUN (Black Sea Universities Netuork – мережа університетів
країн Чорного моря), яка охоплює більше 100 університетів 13 країн регіону, ректор університету
М.З.Згуровський обраний президентом BSUN на 2008 – 2010 роки.

Нові можливості в цьому плані відкрило створення у 2006 році Міжнародної громадської
організації – "Асоціації випускників КПІ", очолюваної членами Вченої ради В.А.Масолом,
А.І.Повзиком, М. К.Родіоновим.

Критичний аналіз міжнародної діяльності НТУУ "КПІ" виявляє ряд проблем, над якими
університет буде активно працювати в найближчій перспективі. Перша із них – недостатня
частка студентів – іноземних громадян в структурі контингенту (5,2 %), хоча треба зазначити,
що керівництво університету свідомо пішло на зменшення контингенту заради якості, а
перспективна мета університету залишається незмінною: вийти за цим параметром на рівень
провідних університетів світу (8–10 % інтернаціональних студентів). Це відповідає завданню,
яке поставила перед собою європейська співдружність університетів: створити
високоефективну європейську систему вищих навчальних закладів, яка здобуде міжнародне
(тобто – відносно решти світу) визнання своєї діяльності.

Друга проблема – це кількість аспірантів, тут КПІ теж не на першому місці в Україні. На
жаль, на фоні суттєвого росту контингенту кількість аспірантів зменшується протягом останніх
10 років. Захисти складають тільки 45 % від кількості аспірантів.

Проблема побутових умов для проживання іноземних громадян продовжує залишатися
однією з найгостріших.

Існує також проблема кадрового забезпечення міжнародної діяльності на всіх рівнях, яка є
найважливішою з точки зору подальшого розвитку міжнародної діяльності університету.
Дефіцит кваліфікованих управлінських ланок призводить до того, що нікому реалізовувати
спільні проекти, запропоновані університету зарубіжними партнерами.

Розуміючи важливість для КПІ посилення менеджменту міжнародної діяльності на рівні
факультетів і кафедр, ЮНЕСКО профінансувало проект підвищення кваліфікації за спеціаль-
ністю "Менеджмент міжнародної діяльності ВНЗ". Проект здійснено на базі Інституту післядип-
ломної освіти силами факультету менеджменту і маркетингу та кафедри ЮНЕСКО НТУУ "КПІ".
У 2006 році відбувся перший випуск з цієї спеціальності11.

2007 рік приніс нові вагомі результаті у царині міжнародних зв'язків. У КПІ були проведені
важливі переговори і досягнуті позитивні домовленості із Надзвичайними і Повноважними
Послами в Україні ряду провідних країн світу: Японії, Великої Британії, Фінляндії, Південної
Кореї, Румунії, Греції, КНР та послами 6-ти африканських держав під час проведення "Дня
Африки" в НТУУ "КПІ".

Університет продовжував працювати над реалізацією міжнародних проектів. В КПІ приймали
Прем'єр-міністра Литовської Республіки п. Г.Кіркіласа із лекцією для студентів "Литва й Україна
– партнери у Європі". КПІ став колективним членом Української Ради Миру. Посилено вектор
співпраці із США: із колишнім Послом США в Україні В.Міллером домовлено про його курс
лекцій для студентів НТУУ "КПІ"; надзвичайно важливі результати мав візит до США ректора
М.З.Згуровського у квітні 2007 року, під час якого відбулися презентації розробок за
проблематикою сталого розвитку, виступи в Інституті Кеннана у Вашингтоні, в урядових колах
США, в університеті штату Мінессота. Результатом даного візиту стали: візит до НТУУ "КПІ" в
травні 2007 р. спеціального представника Держсекретаря США пана Френка Мермоуда і
важливі домовленості про майбутню співпрацю, а також візит директора Natural Resources
Research Institute університету штату Мінессота проф. Лаліча і налагодження наукової співпраці
з рядом факультетів НТУУ "КПІ" у сфері екології, матеріалознавства, металургії. Налагодилася
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співпраця НТУУ "КПІ" із Чиказьким університетом за участю Майкла Польськи – випускника
теплоенергетичного факультету КПІ 1973 року, який отримав другу вищу освіту в Чиказькому
університеті для роботи у сфері інноваційного підприємництва і досяг значних успіхів у
комерціалізації науково-технічних інноваційних проектів у США в галузі вітроенергетики та
інших. Через родину Слокум – етнічних українців, керівників Асоціації випускників Массачусетського
технологічного інституту у Вашингтоні – започатковано співробітництво із МІТ.

Динамічно розвиваються зв'язки із освітньо-науковою сферою Республіки Польща. У рамках
угоди між Санкт-Петербурзькою, Варшавською, Київською політехніками відбулася зустріч
делегацій керівників і вчених трьох університетів-побратимів на чолі з ректорами, почалася
реальна співпраця вчених з підготовки спільних проектів до міжнародних європейських
програм, налагоджено контакти та обміни між бібліотеками університетів-партнерів.

Підписано Угоду про співробітництво між Асоціацією ректорів технічних університетів України
та Конференцією технічних університетів Республіки Польща. Прийнято рішення про створення
– спільно із Польською освітянською фундацією "Перспективи" – Українсько-Польського центру
(за типом уже діючого Українсько-Японського центру), через який може бути здійснено багато
важливих проектів українсько-польського співробітництва. Наприклад, студентський
футбольний чемпіонат університетів-партнерів "Студентський ЄВРО-2012" із запрошенням й
інших університетів Європи.

У 2007 році кафедра ЮНЕСКО за дорученням UNESСO-CEPES виконала проект "Імпле-
ментація принципів міжнародної експертизи та рейтингового оцінювання в систему вищої школи
України". Директор Європейського центру вищої освіти ЮНЕСКО-CEPES д-р Ян Садлак назвав
даний проект "Проти сірятини у вищій освіті". На 34-й сесії Генеральної конференції ЮНЕСКО
була представлена ініціатива НТУУ "КПІ" про розбудову співпраці між містами, населення
яких постраждало в ядерних катастрофах ХХ століття – Хіросимою і Славутичем, що знайшло
підтримку Національної комісії України у справах ЮНЕСКО, Надзвичайного і Повноважного
Посла Японії в Україні Й.В.Муцуо Мабучі, мерів Хіросими і Славутича. Напрацьовується нова
концепція роботи КПІ в унікальному українському місті Славутич, яке має високоінтелектуальне
населення (86 % з вищою фізико-технічною освітою) і готове до інших нових міжнародних
ініціатив КПІ. Університет посилив діяльність Славутицької філії, відкрив підготовку за новими
актуальними спеціалізаціями, заявив в міжнародному вимірі ряд надзвичайно важливих
міжнародних проектів за проблематикою регіону: в галузях сталого розвитку, телемедицини,
моніторингу здоров'я постраждалого в ядерних катастрофах населення, моніторингу в галузі
психологічних та соціологічних досліджень, фізики та радіаційного матеріалознавства,
моделювання кризових ситуацій та ін. Планується посилити роль Наукового парку "Київська
політехніка" в розвитку Славутича як високотехнологічного центру та залучити Славутицьку
філію до гуманітарних і екологічних проектів через Українсько-Польський центр. КПІ
запропонував модель Славутицької філії як міжнародного молодіжного високоінтелектуального
центру освіти, науки, культури, спорту.

У 2006 році університет посилив роботу щодо залучення вчених КПІ до 7РП в галузі науки
і технологій Європейського Союзу. Одним із практичних кроків стала участь учених КПІ у
Робочих групах (створених наказом МОН № 417 від 25.05.07) за окремими пріоритетами Сьомої
рамкової програми та подальше заснування Національних контактних пунктів з пріоритетних
напрямів РП7. Створено Національний контактний пункт з нанотехнологій 7-ої Рамкової
програми.

КПІ представляв Україну на Міжнародній конференції "Сценарії скоординованого підходу
до сталого науково-технічного співробітництва зі східними сусідами ЄС" (у Москві 3–4 грудня
2007 року).

Розширилася міжнародна активність студентських організацій. Помітний значний прогрес
порівняно з минулими роками, адже керівництво університету всіляко сприяє тому, щоб
студентська складова міжнародної діяльності університету працювала за визначеними вже
стратегічними орієнтирами і партнерами, поглиблювала вже розгорнуте співробітництво і
виходила на нові горизонти.

Для реалізації цих планів в якості експерименту ряд керівних посад у Департаменті
міжнародного співробітництва (ДМС) посіли молоді фахівці, аспіранти: очолили такі сектори
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ДМС, як мобільність, наукові стипендії, гранти, співпраця з міжнародними організаціями і
міжнародна інформація.

Міжнародна складова в 2007 році стала своєрідним каталізатором реформування
університету відповідно до тенденцій розвитку провідних університетів світу, адже реалізація
інституціональних проектів запроваджує новий устрій університетського життя. Ці проекти
стосуються розширення практики подвійних дипломів у партнерстві з провідними
університетами світу, мобільності, завдань міжнародного напрямку у ствердженні принципів
дослідницького університету, проблематики сталого розвитку, будівництва Українсько-Япон-
ського центру співробітництва, Національної програми з більш чистого виробництва (проект
ЮНІДО обсягом 600 тис. євро), подолання розриву між університетами та індустрією (TEMPUS
– проект із Стокгольмським королівським технологічним університетом) та багато інших.

У 2007 році значними проектами інституціонального рівня можна вважати активні дії НТУУ
"КПІ" в авторитетних міжнародних організаціях CODATA (ICSU) та BSUN. Ставши членом
BSUN, НТУУ "КПІ" запропонував ряд ініціатив, які керівними органами BSUN визначені як
пріоритетні для університетів країн Причорномор'я:

1. Формування політики сталого розвитку країн Чорноморського регіону, сприяння навчанню
і дослідженням у цій галузі.

2. Транспортні системи та енергетична безпека регіону.
3. Сучасні матеріали, наносистеми, наноматеріали, нанотехнології.
4. Інновації, трансфер технологій та їх комерціалізація.
5. Інтеграція науково-освітніх інформаційних та телекомунікаційних мереж країн Чорно-

морського регіону.
6. Телемедицина: пропозиції для країн Чорноморського регіону.
7. Академічна мобільність та студентські ініціативи для BSUN.
У жовтні 2008 року вперше на пострадянському просторі було проведено конференцію з

CODATA – Міждисциплінарним комітетом з баз даних для науки та технологій Міжнародної
ради з науки ICSU. Підготовка і проведення на базі НТУУ "КПІ" конференції "CODATA-2008" –
"Information for Society, from Today to the Future" ("Наукова інформація для суспільства: від
сьогодення у майбутнє") мають настільки важливе значення і для НТУУ "КПІ", і для держави
в цілому, що про її забезпечення було прийнято окреме розпорядження Кабінету Міністрів
України, сформовано Координаційний комітет для підготовки конференції на урядовому рівні.

Серед нових характеристик міжнародної діяльності університету у 2007 році – посилення
конкурентних засад при здійсненні міжнародної діяльності через введення простої і зрозумілої
метрики цієї діяльності – питомих інтегральних показників.

Ряд факультетів та інститутів посилили управлінські ланки міжнародного напрямку,
встановили посади заступника або помічника декана/директора з міжнародного співро-
бітництва, розгортають міжнародну діяльність через створені в 2007 році "міжнародні офіси"
при декані/директорі для концентрації інформаційних потоків у галузі міжнародної діяльності,
підготовки проектів і пропозицій, листування та забезпечення реалізації рішень і доручень
декана/директора в галузі міжнародної діяльності. За такою моделлю працюють ряд керівників
підрозділів і ця практика потребує поширення12.

У цілому кожен наступний навчальний рік в умовах незалежності України був сприятливим
і активним для розвитку міжнародного співробітництва в НТУУ "КПІ". Адміністрація,
професорсько-викладацький склад, органи студентського самоврядування доклали значних
зусиль до створення бази для подальшого утвердження у світі КПІ і держави Україна.
Формування університету за моделлю дослідницького, висуває для міжнародного напрямку
головне завдання – зробити навчання в КПІ за магістерськими і аспірантськими програмами
привабливим для молоді світу.

Розроблена Програма міжнародної діяльності НТУУ "КПІ" при умові обов'язкової рівно-
значної вагомої участі всіх структурних підрозділів у її реалізації буде виконана. На даний час
у розвитку міжнародного співробітництва наявні складні моменти, багато невирішених завдань
і невикористаних можливостей порівняно і з університетами України, і з кращими
університетами світу. Керівництво університету працює над створенням середовища,
сприятливого для розбудови міжнародної діяльності і формування менеджерів-міжнародників.
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Разом з тим НТУУ "КПІ" залишається одним із лідерів інтеграції української системи освіти
в міжнародний освітній простір і його досвід міжнародного співробітництва є ціним для вивчення
і творчого використання як вітчизняними, так і зарубіжними університетами.
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В статье анализируется международный аспект деяльности ведущего технического
университета Украины, акцентируется внимание на важности международной ком-
поненты высшей школы как движущей силы реформ в образовательно-научной сфере.

Ключевые слова: академическая мобильность, высшее техническое образование,
интеграция, международные программы, международное сотрудничество, совместные
проекты.

In the article the international aspect of the activity of the leading technical university of Ukraine
is analysed. Author focuses on the importance of the international component of higher education
as an engine for reforms in education and science.

Keywords: academic mobility, higher technical education, integration, international programs,
international cooperation, joint projects.




